



场馆运行备战“模考”

河北日报记者 赵瑞雪

作为北京冬奥会前夕的大规模“模拟考”,北京冬奥会国际测试赛正在紧锣密鼓地进行。张家口赛区将在11月-12月举办4项国际测试赛(训练周),届时,预计运动员、随队官员、技术官员等竞赛核心人员将达一千多人。

按照北京冬奥组委、相约北京系列冬季体育赛事组委会和河北省委、省政府的安排部署和工作要求,张家口赛区云顶场馆群、古杨树场馆群紧紧围绕测试目标,坚定信心,突出疫情防控、场馆设施、竞赛组织等关键要素,扎实有序推进各项工作。

场馆运行团队人员到位,各项工作有序推进

10月25日,古杨树场馆群运行团队物流领域经理李飞异常忙碌。当天,古杨树场馆群的第一批家具及白色家电物资就要开始配送,18000多件家具要在国际测试赛(训练周)前全部移入场馆。

云顶场馆群的第一批家具及白色家电则于11月初开始移入,将努力为国际测试赛(训练周)举办创造良好的工作环境。

北京冬奥会赛时,云顶场馆群运行团队(不含张家口山地新闻中心运行团队)涉及42个业务领域、工作组,古杨树场馆群运行团队包含41个业务领域。去年10月,这两个运行团队就开始入驻赛区办公。今年2月,张家口赛区成功举办了相约北京系列冬季体育赛事雪上测试活动,场地设施和赛事组织情况获得了一致好评。

据介绍,目前,两个场馆群的场馆主任层,参与团队运行的体育、场馆和基础设施、电力、人员管理、技术、医疗服务、餐饮、安保等38个业务领域及4个工作组的骨干人员,已全部到位。随着国际测试赛(训练周)的临近,相关业务领域及工作组的工作紧张有序地推进。

在今年2月雪上测试活动“应测尽测、能测尽测”的基础上,此次国际测试

赛(训练周)将开展全要素测试,按照北京冬奥会和冬残奥会赛时运行标准,全面制定落实疫情防控工作方案,全面检验赛时运行各项准备工作。

这是北京冬奥会前全面检验筹办工作的最后机会。据悉,张家口赛区已按照场馆运行“一图一表一册”的要求,在冬奥会运行计划的基础上做优化,完成了测试赛场馆运行计划和场馆设施手册设计,进一步整合人财物、空间资源等,确保场馆运行高效有序。

为做好国际测试赛(训练周)的筹备工作,云顶、古杨树场馆群制定了工作方案,对阶段性工作任务进行了分工,明确了具体工作任务、分管领导、主责业务领域和责任人。在学习借鉴其他赛区测试赛经验做法基础上,组织有关方面进一步修改完善测试赛(张家口赛区)系列方案,形成“1+13”方案体系(1个总体方案和13个专项方案)。

据了解,国际测试赛(训练周)期间,云顶、古杨树场馆群运行团队将对“双汇报”机制进行演练,模拟赛时开展事件跟踪、信息报送、指令发布、属地协调等工作。

场馆设施基本准备就绪,细化完善各项措施

张家口赛区的国际测试赛(训练周),涉及云顶滑雪公园、国家跳台滑雪中心、国家冬季两项中心、国家越野滑雪中心四个竞赛场馆,这些场馆已于2020年底完成建设。

本着节俭办赛、坚持能减尽减、能共用则共用的原则,云顶、古杨树两个场馆群运行团队对场馆空间和临时设施进行优化、整合、精简,原则上不再增添新建和非必要设施。

日前,两个场馆群所有竞赛场馆的10千伏箱式变压器都完成送电,为场馆在场地照明、餐饮库房、应急通信、综合指挥等领域的正常运行提供了坚实的供电保障。

据悉,截至目前,竞赛场馆所需临建、临电及各类管网配套都已基本完工,正在按照北京冬奥组委要求进行设施设备优化完善。国际测试赛(训练周)期间,场馆运行团队将对设施设备的安全运行、稳定可靠进行检验。

疫情防控是场馆运行的重点领域,也是本次国际测试赛(训练周)筹备工作

的重中之重。与今年2月雪上测试活动相比,本次国际测试赛(训练周)规格更高,规模更大,尤其是有大批与赛事相关境外人员来华,将明显增加防疫压力。

云顶、古杨树两个场馆群运行团队按照“一场一策”“一馆一策”要求,不断细化功能分区、防疫分区、人员流线等,强化闭环管理。各竞赛场馆闭环管理防疫方案已通过国家级防疫专家和组委会多轮审议,从衣食住行、训练比赛、颁奖采访、防疫消杀等各个环节,对可能出现的风险点做了全面分析。目前,两个场馆群运行团队正在逐赛事、逐场馆、逐场景制定疫情防控方案和应急预案。

两个场馆群运行团队还全面深化与外围保障团队的对接,对国际测试赛(训练周)医疗、防疫、住宿、餐饮、交通等服务保障进行统筹安排,确保各类需求落地落实。目前,国际测试赛(训练周)的疫情防控、医疗服务、餐饮、住宿、交通等各项保障方案已完成编制,各项措施正在细化完善,确保与赛事无缝衔接。



2021年2月10日,疫情防控保障工作人员在张家口赛区云顶场馆群工作场所进行预防性消毒。河北日报通讯员 武殿森摄

赛区测试赛筹备工作有序推进

河北日报记者 赵瑞雪

10月19日,北京2022年冬奥会和冬残奥会张家口赛区云顶滑雪公园造雪机轰鸣,赛道上逐步覆盖皑皑白雪。作为张家口赛区4个竞赛场馆之一,云顶滑雪公园正在为赛区即将到来的4项国际测试赛(训练周)之一——“相约北京”2021/2022国际雪联单板滑雪和自由式滑雪障碍追逐世界杯作准备。

造雪是赛道制作的重要环节。“10月前,张家口赛区云顶场馆群和古杨树场馆群相关团队就完成了对造雪系统和缆车的检修,编制了赛道造雪计划。10月15日后,正式开始测试赛赛道造雪工作。”据北京冬奥组委张家口运行中心常务副主任李莉介绍,造雪工作目前正紧锣密鼓地进行,以确保按时完成任务。

4项国际测试赛(训练周)的赛事赛程已确定,具体竞赛日程正在进一步细化。体育器材方面,两个竞赛场馆群的大型体育器材都已到场,并已完成保养检修工作;一般体育器材11月全部到位,均能够满足测试赛的需要。赛事保障上,技术官员人选已确定,正在开展培训。

张家口赛区国际测试赛(训练周)均在户外举行,气象服务保障对赛事顺利进行至关重要。李莉表示,赛区已建成了气象中心,完成了冬奥会精细化预报预测业务服务系统建设;成立了180多人的冬奥会气象服

务保障团队,组建了36人的预报服务团队。预报服务团队自2017年起已经连续四个雪季驻崇礼开展集训。铲冰除雪方面,云顶场馆群和古杨树场馆群每个竞赛场馆都组建了清废专业团队,建立了24小时响应机制,与属地政府密切协同,共同做好扫雪铲冰工作,特别是将根据气象预报提前做好扫雪铲冰工作,确保赛事有序推进。

“云顶滑雪公园加上山地新闻中心,清废作业面积达130万平方米,作业面积大,任务艰巨。届时我们将和外围保障团队一起进行有效保障。”云顶场馆群清废领域经理谭守诗介绍,云顶场馆群清废团队共296人,主要负责封闭线内场馆清扫保洁、废弃物分类管理和扫雪铲冰应急作业。外围保障团队主要负责封闭线内的道路、停车场等机械化作业区域清扫保洁和扫雪铲冰应急作业。为确保完成好任务,他们针对清废标准、清废流程等内容进行了人员培训。

此外,考虑到国际测试赛(训练周)期间各类人群在户外工作时间比较长,在场馆运行设计和建设中,为运动员、国际国内技术官员、清废团队等各类人群提供对应的临时取暖房。对于场馆工作人员,赛时还会给他们发放暖宝宝等保暖物资,不能回驻地就餐的,将采取保温箱送餐。

外围保障和城市运行有序衔接

河北日报记者 赵瑞雪

10月3日,北京2022年冬奥会和冬残奥会测试赛(张家口赛区)运行指挥部正式启动。“全面对标北京2022年冬奥会和冬残奥会运行指挥部、省冬奥会运行保障指挥部,我们将在坚持场馆主体的基础上,落实属地责任,做好场馆外围保障和城市运行综合保障工作,构建起高效顺畅的运行指挥体系。”测试赛(张家口赛区)运行指挥部相关负责人介绍,他们将于2021年11月2日至2022年1月1日期间运行,对在张家口赛区举行的4项国际测试赛(训练周)进行指挥调度。

场馆外围保障方面,将全面建立起场馆内外的衔接联动机制,有效落实疫情防控、交通保障、安全防护、应急响应等各方面工作,提升服务保障能力;城市运行综合保障方面,将在做好各项赛会服务保障工作的同时,从总体服务保障层面对市政设施保

障、气象预测、环境景观等方面的保障能力进行检验。

据了解,按照“三个赛区,一个标准”的原则,本着“数量对得上、需求对得上、结构对得上”的总体思路,张家口赛区属地政府还成立了赛事服务融合推进中心,统筹市卫健委、市文旅局、市商务局、市交通局、崇礼区等有关部门及各方力量,全面深化与场馆团队的对接,对测试赛医疗、防疫、住宿、餐饮、交通等保障服务进行统筹安排,确保各类需求落地、落实。

目前,国际测试赛(训练周)的疫情防控、医疗服务、餐饮、住宿、交通等各项保障方案已完成编制,比如参加测试赛各利益相关方的驻地酒店及床位数量都已明确;餐饮供应商、菜单、供餐方式也已确定;车辆部分采用氢能大巴车,为各利益相关方提供往返指定驻地和场馆的专车交通服务。



北京冬奥会张家口赛区气象服务团队队员使用便携式测量仪进行气象观测。(河北日报资料片)

河北日报记者 赵杰撰

2000余名

自10月5日起至12月31日,预计将有来自境外的2000余名运动员、随队官员等陆续来华参加各项国际测试赛和训练周

首场测试活动

雪车和钢架雪车国际训练周是最先开始的测试活动,24国运动员首次体验中国第一条雪车雪橇赛道,该赛道也是全世界第17条、亚洲第三条

首场国际测试赛

速度滑冰中国公开赛是今年下半年首场北京冬奥会国际测试赛,来自中国、韩国和荷兰3国的41名运动员和随队官员参赛



10月19日无人机拍摄的云顶滑雪公园造雪现场。新华社发(武殿森摄)